



2024年4月27日 星期六  
农历甲辰年三月十九 第12462号 今日四版

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报客户端 中国教育报微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一连续出版物号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

十四届全国人大常委会第九次会议在京闭幕

## 表决通过学位法、关税法等

习近平签署主席令予以公布

赵乐际主持会议

### 中华人民共和国主席令

第二十二号

《中华人民共和国学位法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第九次会议于2024年4月26日通过，现予公布，自2025年1月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平  
2024年4月26日

新华社北京4月26日电 十四届全国人大常委会第九次会议26日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了学位法、关税法、关于修改农业技术推广法、未成年人保护法、生

物安全法的决定。国家主席习近平分别签署第22、23、24号主席令予以公布。赵乐际委员长主持闭幕会。常委会组成人员166人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和毛里求斯共和国关于刑事司法协助的条约》的决定、关于批准《中华人民共和国和尼泊尔关于刑事司法协助的条约》的决定、关于批准《中华人民共和国和塞内加尔共和国引渡条约》的决定、关于批准《中华人民共和国和希腊共和国引渡条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议还表决通过了有关任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、秘书长刘奇出席会议。

国务委员谌贻琴，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会负责同志，全国人大常委会专门委员会成员，各省市区人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十四届全国人大常委会举行第十讲专题讲座，赵乐际委员长主持。中国工程院院士、中国科学院计算技术研究所研究员孙凝晖作了题为《人工智能与智能计算的发展》的讲座。



扫码看学位法全文

钟曜平

4月26日，第十四届全国人民代表大会常务委员会第九次会议表决通过《中华人民共和国学位法》，学位法自2025年1月1日起施行。在《中华人民共和国学位条例》基础上制定学位法，是学位条例实施40多年来的第一次全面修订，也是一次全面升级。这是学位事业发展和教育法治建设的一项重大成果，意义重大、影响深远。

一部与时俱进的学位法，是高等教育高质量发展的时代要求。学位制度是我国的一项基本教育制度，事关学位体系、学科发展、人才评价标准等，是高等教育高质量发展的基石。自1980年学位条例颁布以来，已过去了40余年。这40多年间，我国教育和社会的面貌都发生了历史性巨变。经济总量突破120万亿元大关，稳居世界第二。教育强国建设深入推进，其中高等教育毛入学率达到60.2%，高等教育进入普及化发展阶段，为中国式现代化建设提供了有力的人才保障和智力支持。

目前，我国正在抢抓新一轮科技革命浪潮带来的机遇，行走在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程中。在这一背景下，无论是高等教育改革发展的实践，还是教育、科技、人才一体推进的战略需求，都迫切要求有针对性地破解学位管理中存在的问题，系统构建中国特色的学位法律制度，更好适应加快建设教育强国、科技强国、人才强国和全面提高人才自主培养质量的要求。

学位法的制定，鲜明体现了坚持党对教育事业的全面领导的政治方向。为党育人、为国育才，是人才培养的政治要求和价值导向。作为教育强国建设的龙头，高等教育的人才培养更要坚定方向，以培养堪当大用、能担重任的栋梁之才为己任。坚持党的领导、坚持正确方向的基本原则，就是在学位工作全流程中坚持和加强党的全面领导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，促进创新发展，提高人才自主培养质量。破立并举、系统筹划、建章立制，此举不仅有力提升教育治理现代化、法治化水平，也是提升高层次创新型人才培养质量，夯实高水平科技自立自强的人才根基，推进教育强国建设的重要保障。换言之，相关工作必须牢牢把握高层次创新型人才培养方向，紧紧围绕服务国家重大战略需求、服务国家和地方经济社会发展需要展开。

如今，学位法将如何为教育强国建设筑牢基石？

学位法首先明确了学位制度的根本原则。第三条规定：学位工作坚持中国共产党的领导，全面贯彻国家的教育方针，践行社会主义核心价值观，落实立德树人根本任务。这是学位工作始终保持正确方向，落实立德树人根本任务、为党育人、为国育才要求的根本保证。第三条同时规定了学位工作应当遵循教育规律，坚持公平、公正、公开，坚持学术自由与学术规范相统一的原则。相关负责人说。（下转第二版）

## 为高层次创新型人才培养强化法治保障

（下转第二版）

学位法表决通过，完善学位法律制度——

## 保障学位工作高质量发展

本报记者 林焕新

《中华人民共和国学位法》通过。4月26日，第十四届全国人民代表大会常务委员会第九次会议传来消息。

1980年制定的《中华人民共和国学位条例》是我国第一部教育法律，确立了我国学位制度，在促进高层次人

才培养、推动高等教育事业和经济社会发展等方面发挥了重要作用。随着我国进入新发展阶段，学位条例已不能满足实践需求，需要修改完善。在学位条例基础上制定学位法，是自1981年1月1日学位条例实施以来的第一次全面修订，是学位工作和教育法治建设的一项重大成果，意义重大、影响深远。

新法如何回应教育强国建设之需？记者采访了国务院学位委员会办公室和教育政策法规司负责人。

筑牢基石：破旧立新，系统构建中国特色学位法律制度

学位制度是我国教育基本制度。在过去几十年中国的快速发展中，学位

李希在江苏调研时强调

## 深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想 高标准高质量开展党纪学习教育

新华社南京4月26日电 中共中央政治局常委、中央纪委书记李希22日至25日到江苏调研。他强调，纪检监察机关要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，认真落实中央纪委三次全会精神，扎实开展党纪学习教育，着力提升执纪能力，纵深推进全面从严治党，扎实开展党纪学习教育，着力提升执纪能力，纵深推进全面从严治党，扎实开展党纪学习教育，着力提升执纪能力，纵深推进全面从严治党。

习教育开展情况，并召开座谈会，听取对做好高校纪检监察工作的意见建议。他指出，开展党纪学习教育是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大部署，是今年党建工作的重点任务。高校作为全面从严治党的重要阵地，要以高度政治责任感推动党纪学习教育走深走实，为高等教育事业健康发展提供坚强纪律保障。要聚焦对党规党纪不上心、不了解、不掌握问题，组织师生党员原原本本学习《中国共产党纪律处分条例》，从从实检视身

正己，把遵规守纪刻印在心。要把严明政治纪律和政治规矩摆在首位，坚持和加强党对高校的全面领导，牢牢把握立德树人根本任务，确保党中央重大决策部署在高校落地见效。要坚持党性党风党纪一起抓，加强校风学风、师德师风建设，纠治“四风”顽疾，铲除腐败滋生的土壤和条件，营造风清气正的教书育人环境。要深化高校纪检监察体制改革，实现室组地校协调联动，不断提升依规依纪依法履职能力和水平。（下转第二版）

怀进鹏访问马来西亚

## 全面提升中马两国教育合作水平

本报讯（记者 高毅哲）4月25日至26日，教育部部长怀进鹏率团访问马来西亚。在日期间，怀进鹏分别会见马来西亚副总理扎希德及教育部部长法丽娜、高等教育部部长赞比里，访问马来亚大学、厦门大学马来西亚分校，见证两国高校及有关机构签署共建中马科技创新研究院、加强

高等教育质量保障、开展中文教育等合作协议，并出席2024年中马青年创新大赛（中国国际大学生创新大赛马来西亚赛区）暨“春晖杯”大赛马来西亚赛区启动仪式。

今年是中马建交50周年暨中马友好年。此访旨在落实中马两国领导人共识，全面提升中马两国教育

合作水平。双方就推动两国职业教育、联合科研、数字教育等方面合作及青少年交流进行深入探讨，达成系列共识。双方期待共同推动高水平教育合作，更好服务共建“一带一路”和中马命运共同体建设。

中国驻马来西亚大使欧阳玉靖等参加相关活动。

## 广西推进农村义务教育学校食堂供餐

本报讯（记者 周仕敏）日前，广西就进一步做好农村义务教育学生营养改善计划全覆盖工作进行部署，对2023年10月新纳入的50个县农村义务教育学生营养改善计划进一步明确实施范围和经费保障等要求。

广西指出，食堂（伙房）建设经费由各地统筹中央、自治区及县级相关资金解决。各市县要统筹农村义务教育学校校舍安全保障长效机制资金、义务教育薄弱环节改善与能力提升专项资金及其结余结转资

金，用于食堂（伙房）建设和改造。自治区在分配相关教育专项转移支付资金时，对2023年新纳入营养改善计划实施范围的50个县给予倾斜支持，优先支持各地利用闲置和富余校舍改扩建食堂（伙房）。食堂（伙房）从业人员经费由县级统筹财力承担，不得以各种名义从营养膳食补助经费中列支。（下转第二版）

“我的韶山行”系列报道④

## 刻下韶山的印记

本报融媒体报道组

4月26日，湖南省怀化市辰溪县第一中学，我的韶山行红色研学活动仍在继续。

随师生们一起从韶山返回辰溪的中国教育报融媒体报道组，近距离见证了辰溪一中“我的韶山行”研学总结大会。记者真切感受到，精心组织、内容充实的活动，让红色研学在学生心中刻下更深的印记。

我的韶山行 还在延伸

“要像毛主席一样胸怀大志、追求真理”

早上八点半，记者来到辰溪一中的操场上。葱郁的熊首山下，600多名刚刚结束红色研学之旅的师生，再次集合，举行“我的韶山行”研学总结大会。

如果说两天前的出征仪式是为了更好地到达，那么这一次的大会，仿佛是为了更好地再次出发。庄严的升旗仪式后，12名学生代表参加此次研学的12个班级，相继上台发言。

先辈们为了中华民族崛起而读书，我们这一代青年人的使命就是为了中华民族伟大复兴而读书。高一（3）班学生林紫涵说，在这风华正茂的年纪，我们要像毛主席一样胸怀大志、追求真理，为祖国贡献自己的青春力量。高一（5）班学生周小米说。

为了这次总结，高一（11）班学生胡伊近从构思到完稿，花费了五六个小时。写到最后，我觉得还有好多话没说。在发言最后，她说，和走出韶山冲的少年



墙上写下自己四月二十六

辰溪一中

本报记者

任赫

摄

毛泽东一样，我们也在期待着未来能走出自己的路，筑起我们这一代的宏伟长城。

在现场，记者听到，每次发言都会激起一片热烈掌声。

我用青春的名义宣誓！

在个人总结后，领悟学生健步上台，与同学们一起大声诵读班级誓言：高一（3）班宣誓，我要踏过书山坎坷，渡过学海茫茫。不负天赐的智慧、不负青春的理想，不做懦弱的退缩，不做无益的彷徨！我将把我的青春献给伟大的祖国！

高一（15）班宣誓，用顽强的拼搏打造理想，用辛勤的汗水浇筑希望，用坚定的信念铸就辉煌，继承先辈志向，扬我壮志，奏我凯歌！

凝练着学生们研所学悟的铮铮誓言震荡校园。主席台上的宣誓签名墙上，各班学生庄重地签下自己的名字。在热烈的气氛里，总结大

会圆满结束。韶山市思政教育实践中心副主任邹佳文告诉记者，正是通过研前、研中再到研后的完整设计，我的韶山行走出了学生只游不研、只游不学的普遍困境，真正地让行走的思政课不仅入眼，更入脑入心。

“学校为你们感到骄傲”

刚和辰溪一中师生们接触时，总有教师向记者“垫话”。

我们这是小地方，孩子们没见过啥世面。

学生没参加过这么大规模的活动，几乎没有经验。

说了几次，记者明白了：教师们担心学生“露怯”，给我们打预防针。（下转第二版）



扫码查看精彩视频